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 Invenţia se referă la un procedeu de purificare a 
apelor de nitriţi şi poate fi utilizată în procesul de 
tratare a apelor de suprafaţă şi de mină la staţiile de 
epurare sau pentru purificarea apei în condiţii 
casnice.  

Procedeul constă în aerarea apei în prezenţa 
cărbunelui activ, totodată se utilizează cărbune activ 
granulat АГ-5, aerarea apei se efectuează timp de 

120...180 min, cu un debit de aer de 0,7...0,8 L/oră 
la 100 g de cărbune activ, iar raportul masic cărbune 
activ : apă este de 1 : (9...10). 
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Descriere:  

  Invenţia se referă la un procedeu de purificare a apelor de nitriţi şi poate fi utilizată în procesul de 
tratare a apelor de suprafaţă şi de mină la staţiile de epurare sau pentru purificarea apei în condiţii 
casnice.  

Asigurarea cu apă în Republica Moldova se efectuează în proporţie de cca 30% din apele de 5 
suprafaţă şi cca 70% din apele subterane. S-a constatat că cca 50% din apele subterane nu corespund 
standardelor stabilite pentru apa potabilă, înregistrându-se cantităţi de fluor, fier, mangan, ioni de 
amoniu, nitriţi etc. Ionul de amoniu în condiţii aerobe se oxidează biologic şi se transformă în ioni de 
nitriţi, ceea ce conduce la sporirea concentraţiei acestora în apa potabilă. Este bine cunoscut faptul, că 
ionii de nitriţi sunt toxici şi provoacă maladia metglobinemia care atacă, în mod special, persoane de 10 
vârste mici. Pornind de la cele expuse, eliminarea din ape a ionilor de nitriţi este o problemă actuală şi 
de mare importanţă, în mod special pentru localităţile rurale.  

Este cunoscut procedeul de purificare a apelor care conţin ioni de nitriţi, ce constă în prelucrarea 
apei cu reducători, spre exemplu cu acid ascorbic (AAs) în raportul molar [AAs]:[NO-

2]=10:1. Timpul 
de prelucrare a acesteia este de 30…40 min. În procesul menţionat ionii de nitriţi se transformă în oxid 15 
de azot (II) [1]. 

Este cunoscut procedeul similar cu utilizarea în calitate de reducător a dihidroxifumaratului de 
sodiu [2].  

Dezavantajele acestor procedee constau în aceea că în apa potabilă se adaugă cantităţi mari de 
substanţe organice, fapt ce conduce la sporirea consumului chimic şi biologic de oxigen, diminuarea 20 
pH-ului apei, determinând, astfel, înrăutăţirea calităţilor apei potabile. Reducătorii propuşi sunt totodată 
şi destul de scumpi pentru a fi utilizaţi pe scară largă. 

Mai este cunoscut procedeul de purificare a apelor care conţin ioni de nitriţi, ce constă în oxidarea 
ionilor de nitriţi cu peroxid de hidrogen [3].  

Dezavantajul acestui procedeu constă în aceea că procesul de oxidare decurge lent la concentraţii 25 
mici ale nitriţilor şi este dificil de dozat în sistemul de purificare cantitatea de peroxid de hidrogen. 

Mai este cunoscut procedeul de purificare a apelor care conţin ioni de nitriţi, hidrogen sulfurat, ioni 
de mangan şi de fier, ce constă în oxidarea nitriţilor prin barbotarea cu aer [4].  

Dezavantajul acestui procedeu constă în faptul că procesul de oxidare a nitriţilor decurge foarte lent 
şi se realizează la presiuni mari. 30 

Este cunoscut, de asemenea, procedeul de purificare a apelor de ioni de nitriţi, care constă în 
oxidarea cu aer a ionilor de nitriţi în ioni de nitraţi pe un suport catalitic de cărbune activ obţinut din 
subproduse vegetale impregnate cu metale [5].  

Dezavantajul acestui procedeu constă în aceea că procesul decurge discontinuu în condiţii statice şi 
este de durată, iar catalizatorul utilizat este relativ mai scump faţă de cărbunele activ industrial. 35 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în elaborarea unui procedeu de purificare a apelor de 
ioni de nitriţi în condiţii dinamice prin oxidarea nitriţilor cu reagenţi accesibili şi ieftini.  

Problema se soluţionează prin utilizarea aerului în calitate de oxidant, iar procesul de oxidare este 
catalizat de cărbunele activ industrial intact, într-un reactor cu pat fluid avand ca suport catalitic 
cărbunii menţionaţi. 40 

Procedeul de purificare a apelor de nitriţi constă în aerarea apei în prezenţa cărbunelui activ, 
totodată se utilizează cărbune activ granulat АГ-5, aerarea apei se efectuează timp de 120...180 min, cu 
un debit de aer de 0,7...0,8 L/oră la 100 g de cărbune activ, iar raportul masic cărbune activ : apă este de 
1 : (9...10). 

În procesul oxidării catalitice nitriţii sunt oxidaţi de oxigenul din aer până la nitraţi. 45 
Procedeul revendicat este catalizat efectiv anume de cărbunele activ granulat de tip AG-5, bine 

cunoscut specialiştilor din diverse domenii în care se utilizează cărbune activ.  
Rezultatul invenţiei constă în aceea că ionii de nitriţi se oxidează în ioni de nitraţi, concentraţia 

limită admisibilă a cărora este de 45 mg/l, care este cu mult mai mare în comparaţie cu concentraţia 
limită admisibilă a nitriţilor în ape. 50 
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Invenţia se explică prin desenele din figura 1 şi 2, care reprezintă: 
- fig. 1, schema instalaţiei pentru aerarea apei în condiţii dinamice cu pat fluidizant de catalizator; 
- fig. 2, gradul de purificare a apelor de ioni de nitriţi în funcţie de timpul de aerare. 
Procedeul se realizează cu ajutorul instalaţiei menţionate în fig. 1, care este constituită dintr-o 5 

pompă de aer 1, un contor de aer 2 pentru reglarea debitului de aer barbotat, un reactor 3 cu filtru de 
sticlă 4 pentru susţinerea stratului de catalizator. Probele de apă pe parcursul barbotării sunt colectate cu 
ajutorul robinetului 5. 

Exemplu de realizare a invenţiei 
A fost utilizat cărbunele activ granulat de tipul AG-5, care este bine cunoscut în spaţiul CSI şi în 10 

alte state de către specialiştii în domeniul tehnologiilor de tratare a apelor. O cantitate de 100 g cărbune 
activ AG-5 a fost fiartă timp de 10 min pentru a substitui aerul din absorbantul carbonic. Ulterior, 
cărbunele activ a fost trecut în reactorul 3 cu diametrul de 8 cm şi înălţimea de 30 cm. În reactor au fost 
turnate 980 ml soluţie de NaNO2 cu concentraţia iniţială prestabilită a nitriţilor de 10,26 mg/L. Prin 
reactor s-a barbotat aer cu viteza de 0,75 L/oră cu ajutorul pompei de aer 1 şi contorului de aer 2. 15 

Peste intervaluri de timp de 2, 15 30 şi 60 min prin robinetul 5 s-au recoltat probe pentru stabilirea 
concentraţiei nitriţilor. Rezultatele obţinute sunt prezentate în fig. 2. 

Analiza rezultatelor prezentate în fig. 2 relevă, că la realizarea procedeului propus se atinge un grad 
de purificare de 80...85% la barbotarea cu aer timp de 2...3 ore a apei care conţine nitriţi în concentraţii 
comparabile cu cele din apele naturale. 20 
     
 
 
(57) Revendicări:  

 Procedeu de purificare a apelor de nitriţi, care constă în aerarea apei în prezenţa cărbunelui activ, 25 
caracterizat prin aceea că se utilizează cărbune activ granulat АГ-5, aerarea apei se efectuează timp 
de 120...180 min, cu un debit de aer de 0,7...0,8 L/oră la 100 g de cărbune activ, iar raportul masic 
cărbune activ : apă este de 1 : (9...10). 

     
 30 
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Fig. 1. Schema instalaţiei pentru aerarea apelor de nitriţi cu pat fluidizant de catalizator 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Fig. 2. Gradul de purificare a apelor de ioni de nitriţi în funcţie de timpul de aerare 
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